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Ո՞ր է պրոտիստն է շարժվում կեղծ ոտքերի միջոցով.  

1) կանաչ էվգլենան  

2) ամեոբան 

3) հողաթափիկ ինֆուզորիան 

4) լյամբլյան 

 

Ո՞ր շարքում է ճիշտ նշված կենդանի օրգանիզմների դասակարգման 

միավորների հաջորդականությունը. 
 

1) դաս, կարգ, տեսակ, ընտանիք, տիպ, թագավորություն 

2) դաս, տեսակ, կարգ, ընտանիք, տիպ, վերնաթագավորություն 

3) վերնաթագավորություն, թագավորություն, դաս, կարգ, ընտանիք, ցեղ, տեսակ 

4) վերնաթագավորություն, թագավորություն, կարգ, դաս, ցեղ, ընտանիք, տեսակ 

 

 

Սնկերն ունեն և́ բույսերին, և́ կենդանիներին բնորոշ հատկանիշներ: Նշել այն 

տարբերակը, որտեղ ճիշտ բաշխված են այդ հատկանիշները: 
 

 

 Կենդանիներին բնորոշ հատկանիշներ 

 

Բույսերին բնորոշ 

հատկանիշներ 

 

1)  ունեն խիտին ունեն բջջապատ 

2)  բազմանում են սպորներով հետերոտրոֆ են 

3)  հարաբերականորեն անշարժ են չունեն քլորոֆիլ 

4)  սնունդը կլանում են լուծված նյութերի ձևով արտադրում են միզանյութ 

 

 

 

Ի՞նչ բաժիններից է կազմված հասուն գորտի ողնաշարը. 
 

1) պարանոցային, իրանային, սրբանային, պոչային 

2) կրծքային, իրանային, գոտկային, սրբանային, պոչային 

3) պարանոցային, կրծքային, իրանային, սրբանային, պոչային 

4) պարանոցային, կրծքային, իրանային, պոչային 

 

 

 Âí³ñÏí³Í Ù³Ï³µáõÛÍ áñ¹»ñÇó á±ñÝ ¿ å³ïÏ³ÝáõÙ ÏÉáñ áñ¹»ñÇ ïÇåÇÝ. 
 

1) ¿ËÇÝáÏáÏÁ 

2) ÉÛ³ñ¹Ç ÍÍ³ÝÁ 

3) »½³Ý »ñÇ½áñ¹Á 

4) Ù³ñ¹áõ ³ëÏ³ñÇ¹Á 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  
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Ո՞ր կարգերն են մտնում սողունների դասի մեջ.  

 

1) պոչավորների և անպոչների  

2) կրիաների և անոտների  

3) թեփուկավորների և կնճիթագլուխների 

4) կոկորդիլոսների և պոչավորների 

 

 

Ո՞ր հատկանիշն է բնորոշ և երկկենցաղներին, և թռչուններին. 

 

1) էնդոթերմ են  

2) ողնաշարավոր են 

3) ունեն եռախորշ սիրտ 

4) մաշկը պատված է փետուրներով 

 

Âí³ñÏí³Í Ï»Ý¹³ÝÇÝ»ñÇó á±ñÇ Óí³µçÇçÁ Ñ³ñáõëï ã¿ ¹»ÕÝáõóáí. 

 

1) բադի 

2) ÙáÕ»ëÇ 

3) ß³Ý 

4) ³Õ³íÝáõ 

 

Ո՞ր թվով  է նշված հարթ մկանը։   

 

 

 

 

 

 

 

 

Ո՞ր պնդումն է սխալ մարդու արյան վերաբերյալ.  

 

1) էրիթրոցիտների մակերեսին գտնվում են A և B ագլյուտինոգեններ 

2) էրիթրոցիտների մակերեսին գտնվում են α և β ագլյուտինիններ 

3) պլազմայում գտնվում են α և β ագլյուտինիններ 

4) ագլյուտինինները և ագլյուտինոգենները պայմանավորում են արյան 4 խմբերը 
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Üßí³ÍÝ»ñÇó áñá±Ýù »Ý ·ïÝíáõÙ Ù³ñ¹áõ Ù³ßÏÇ í»ñÝ³Ù³ßÏáõÙ. 

 

1) ·áõÝ³ÝÛáõÃ å³ñáõÝ³ÏáÕ µçÇçÝ»ñÁ 

2) ×³ñå³·»ÕÓ»ñÁ 

3) ùñïÝ³·»ÕÓ»ñÁ 

4) ßáß³÷³Ï³Ý ÁÝÏ³ÉÇãÝ»ñÁ 

 

 

Ø³ñ¹áõ ûñ·³ÝÇ½ÙáõÙ íÇï³ÙÇÝÝ»ñÇ ·áñÍ³éáõÛÃÇ í»ñ³µ»ñÛ³É á±ñ åÝ¹áõÙÝ ¿ ëË³É.  

 

1) Ù³ëÝ³ÏóáõÙ »Ý ³ñÛ³Ý Ù³Ï³ñ¹Ù³ÝÁ 

2) Ýå³ëïáõÙ »Ý ûñ·³ÝÇ½ÙÇ ³×ÇÝ 

3) Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ »Ý ¿Ý»ñ·Ç³ÛÇ ³ÕµÛáõñ 

4) Ýå³ëïáõÙ »Ý ¿ñÇÃñáóÇïÝ»ñÇ ³é³ç³óÙ³ÝÁ 

 

 

Ø³ñ¹áõ á±ñ áëÏáñÝ»ñÝ »Ý ÙÇ³ó³Í ë»ñï³×Ù³Ý ÙÇçáóáí© 

 

1) í»ñÇÝ ¨ ëïáñÇÝ ÍÝáïÝ»ñÁ 

2) ÏñÍáëÏñÁ ¨ ÏáÕáëÏñ»ñÁ 

3) áÕÝ³ß³ñÇ ëñµ³Ý³ÛÇÝ µ³ÅÝÇ áÕ»ñÁ 

4) áÕÝ³ß³ñÇ ·áïÏ³ÛÇÝ µ³ÅÝÇ áÕ»ñÁ 

 

 

àñï»±Õ »Ý ·ïÝíáõÙ ÙÇ½³ñÓ³ÏÙ³Ý ÁÝÏ³ÉÇãÝ»ñÁ Ù³ñ¹áõ ûñ·³ÝÇ½ÙáõÙ.   
 

1) ÙÇ½³å³ñÏáõÙ 

2) »ñÇÏ³ÙÝ»ñáõÙ 

3) áÕÝáõÕ»ÕÇ ·áïÏ³ÛÇÝ Ñ³ïí³ÍáõÙ 

4) áÕÝáõÕ»ÕÇ ëñµ³Ý³ÛÇÝ Ñ³ïí³ÍáõÙ 

 

 

Æ±Ýã ¿ µÝáñáß áã å³ÛÙ³Ý³Ï³Ý é»ýÉ»ùëÝ»ñÇÝ. 
 

1) ³ÝÑ³ï³Ï³Ý »Ý 

2) Ó»éùµ»ñáíÇ »Ý 

3) Å³Ù³Ý³Ï³íáñ »Ý 

4) Å³é³Ý·íáõÙ »Ý 
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Մարդու գլխուղեղի մեծ կիսագնդերի կեղևի ո՞ր բլթում է գտնվում լսողական 

գոտին: 

 

1) ճակատային 

2) ծոծրակային 

3) գագաթային 

4) քունքային 

 

 

Ի՞նչ է կատարվում ներշնչման ժամանակ մարդու օրգանիզմում. 

 

1) միջկողային մկանների կծկում 

2) ստոծանու մկանների թուլացում 

3) կրծքավանդակի ծավալի փոքրացում 

4) միջկողային մկանների թուլացում 

 

 

Գլյուկոզի օղակը կազմվում է, երբ  

 

1) ածխածնի 1-ին ատոմը միանում է ածխածնի 5-րդ ատոմի թթվածնին 

2) ածխածնի 1-ին ատոմը միանում է ածխածնի 6-րդ ատոմի թթվածնին 

3) ածխածնի 2-րդ ատոմը միանում է ածխածնի 6-րդ ատոմի թթվածնին 

4) ածխածնի 2-րդ ատոմը միանում է ածխածնի 5-րդ ատոմի թթվածնին 

 

Տրված օրգանական միացություններից, որո՞նք են հանդիսանում 

մակրոմոլեկուլներ.  

 

1. սպիտակուցները 

2. բազմաշաքարները 

3. վիտամինները 

4. պարզ ճարպերը 

5. նուկլեինաթթուները 

 

1) 1,2,4,5 

2) 1,2,5 

3) 3,4,5 

4) 1,2,3,4,5 

 

 

 

 

 

 

16  
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Հետևյալ օրգանական միացություններից, որոնք են մտնում եռգլիցերիդի   

               կառուցվածքի մեջ. 

             1. 

 
 

2.2. 3.   3. 4.      4. 

1) 1,2,4 

2) 1,3 

3) 1,2 

4) 3,4 

 

 

Ջրի վերաբերյալ ո՞ր պնդումն է ճիշտ.  

1) ջրի մոլեկուլները միմյանց  միացած են կովալենտ կապերով 

2) ջուրը մոլեկուլը բաղկացած է ջրածնի երկու ատոմից` ջրածնային կապով 

միացած թթվածնի մեկ ատոմին 

3) 4°C-ից ցածր ջերմաստիճանի դեպքում ջրի խտությունը սկսում է նվազել 

4) ջրի մոլեկուլներն ունեն շատ փոքր կոհեզիա 

 

Ո՞ր պնդումն է ճիշտ.   
 

1) իզոտոպները տարրի ձևերն են, որոնք նման են զանգվածով 

2) իզոտոպները տարրի ձևերն են, որոնք նման են նեյտրոնների թվով 

3) տարրի տարբեր իզոտոպներն ունեն նույն թվով պրոտոններ և էլեկտրոններ,  

սակայն տարբեր թվով նեյտրոններ 

4) տարրի տարբեր իզոտոպներն ունեն նույն թվով պրոտոններ, էլեկտրոններ,  

նեյտրոններ 

 

 

Հեմոգլոբինի մոլեկուլում, որ ամինաթթուն է փոխարինվում վալինի, որը 

մանգաղաբջջային սակավարյունություն հիվանդության առաջացման պատճառ է 

հանդիսանում. 
                 

1) ասպարագինաթթու 

2) գլյուտամինաթթու 

3) ալանին 

4) գլյուտամինաթթվի ամիդ 

 

20  

21  

22  

23  
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Պատկերված են օրգանոիդների էլեկտրոնային միկրոնկարներ: Ո՞ր օրգանոիդն 

է բացակայում է բարձրակարգ բույսերի բջիջներում: 

 

      

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

 

Ընտրել ֆերմենտի մրցակցային արգելակիչի վերաբերյալ  ճիշտ պնդումը.  
 

1) արգելակում է ռեակցիայի ընթացքը՝ կապվելով ֆերմենտի ակտիվ կենտրոնին 

2) արագացնում է ռեակցիայի ընթացքը՝ կապվելով սուբստատին 

3) արգելակիչը և ֆերմենտը պայքարում են սուբստրատին միանալու համար 

4) խթանում է ֆերմենտի աշխատանքը՝ կապվելով ֆերմենտի ակտիվ կենտրոնի հետ 

 

 

Հեղուկ խճանկարային մոդելի վերաբերյալ ո՞ր պնդումն է սխալ: 

1) որքան ֆոսֆոլիպիդային պոչերը չհագեցած են, այնքան թաղանթը հոսելի է 

2) որքան երկար է ֆոսֆոլիպիդային պոչը, այնքան ավելի հոսուն է թաղանթը 

3) ջերմաստիճանի նվազման հետ բջջաթաղանթի հոսունությունը նվազում է 

4) չհագեցած ճարպաթթուների պոչերը ծռված են 

 

 

 

 

 

 

24  

25  

26  
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Ի՞նչ տեղի կունենա, երբ բուսական բջիջները 30 րոպե պահվեն սախարոզի 

խիտ լուծույթի մեջ։ Ստորև բերված աղյուսակից ընտրել ճիշտ պատասխանը։  

 Փորձի ընթացքում ջրի շարժը Բջիջը տեղադրված է 

սախարոզի խիտ լուծույթի մեջ 

1)   

 

 

 

բջջում ջրային պոտենցիալն 

ավելի ցածր է, քան սախարոզի 

լուծույթում և ջուրը շարժվում է 

բջջից դուրս 

2)   

 

 

 

բջջում ջրային պոտենցիալն 

ավելի բարձր է, քան սախարոզի 

լուծույթում և ջուրը շարժվում է 

բջջից դուրս 

3)   

 

 

 

բջջում ջրային պոտենցիալն 

հավասար է սախարոզի 

լուծույթում ջրային 

պոտենցիալին և ջուրը շարժվում 

է դեպի բջիջ 

4)   

 

 

 

բջջում ջրային պոտենցիալն 

ավելի բարձր է, քան սախարոզի 

լուծույթում և ջուրը շարժվում է 

դեպի բջիջ 
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ԱԵՖ-ի հիդրոլիզի յուրաքանչյուր ռեակցիայի ժամանակ ինչքան էներգիա է 

անջատվում.   

 

1) 1-ում և 3-ում՝   30,5 կՋմոլ−1 էներգիա, իսկ 2- ում՝ 14,2 կՋմոլ−1 էներգիա 

2) 1-ում և 2-ում՝  14,2 կՋմոլ−1 էներգիա, իսկ 3-ում՝ 30,5 կՋմոլ−1 էներգիա 

3) 1-ում և 2-ում՝ 30,5 կՋմոլ−1 էներգիա, իսկ 3-ում՝ 14,2 կՋմոլ−1 էներգիա 

4) բոլոր ռեակցիաների ժամանակ 30,5 կՋմոլ−1 էներգիա 

 

 

 

Ո՞ր բակտերիաներն են քեմոսինթեզող. 
 

1) կաթնաթթվային բակտերիաները և ծծմբաբակտերիաները 

2) կաթնաթթվային բակտերիաները և երկաթաբակտերիաները 

3) քացախաթթվային բակտերիաները և ծծմբաբակտերիաները 

4) նիտրիֆիկացնող բակտերիաները և երկաթաբակտերիաները 
 

 

Ո՞ր միացությունը չի արտադրվում բույսերի կողմից. 
 

1) գիբերելին 

2) աուքսին 

3) օքսիտոցին 

4) աբսցիզաթթու 
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Նշել սպիտակուցի կառուցվածքային մակարդակների ճիշտ 

հաջորրդականությունը (պարզից բարդ): 

 

 

 

 

 

    1                     2               3   4  

 

1) 2,3,1,4 

2) 3,2,4,1 

3) 2,3,4,1 

4) 1,2,4,3 

 

 

ÆÝãå»±ë ¿ ÏáãíáõÙ ûñ·³ÝÇ½ÙÝ»ñÇ Ñ³ïÏ³ÝÇßÝ»ñÁ ¨ ½³ñ·³óÙ³Ý ³é³ÝÓÝ³Ñ³ï-

ÏáõÃÛáõÝÝ»ñÁ Ñ³çáñ¹ ë»ñáõÝ¹Ý»ñÇÝ ÷áË³Ýó»Éáõ Ñ³ïÏáõÃÛáõÝÁ. 

 

1) ·»ÝáïÇå 

2) ý»ÝáïÇå 

3) Å³é³Ý·³Ï³ÝáõÃÛáõÝ 

4) ÷á÷áË³Ï³ÝáõÃÛáõÝ 

 

 

Æ±Ýã ³ñ¹ÛáõÝù ¿ ëï³óíáõÙ Ñ»ï»ñá½Ç·áï ¨ ÑáÙá½Ç·áï é»ó»ëÇí ³é³ÝÓÝÛ³ÏÝ»ñÇ 

ÙÇ³ÑÇµñÇ¹ Ë³ã³ë»ñÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï áã ÉñÇí ¹áÙÇÝ³ÝïáõÃÛ³Ý ¹»åùáõÙ. 

  

1) 1:1 ×»Õù³íáñáõÙ` Áëï ý»ÝáïÇåÇ 

2) 1:2:1 ×»Õù³íáñáõÙ` Áëï ý»ÝáïÇåÇ 

3) 3:1 ×»Õù³íáñáõÙ` Áëï ý»ÝáïÇåÇ 

4) ý»ÝáïÇå³ÛÇÝ ÙÇ³Ï»ñåáõÃÛáõÝ 

 
ÎáñÇ½³ÏáõÙ ï»ÕÇ ¿ áõÝ»ÝáõÙ` 

 

1) ÉÇåÇ¹Ý»ñÇ Ï»Ýë³ëÇÝÃ»½Á 

2) ²ºü-Ç ëÇÝÃ»½Á 

3) ածխաջրերի սինթեզ 

4) éÇµáëáÙÝ»ñÇ բաղադրամասերի ձև³íáñáõÙÁ 

 

31  

32  

33  
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î»ë³ÏÝ»ñÇ ÙÇç¨ ·áñÍáÕ á±ñ ÷áËÑ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ ¿ û·ï³Ï³ñ »ñÏáõ ï»ë³ÏÝ»ñÇ 

Ñ³Ù³ñ. 

 

1) ³Ù»Ýë³ÉÇ½ÙÁ 

2) ·Çß³ïãáõÃÛáõÝÁ 

3) ÏáÙ»Ýë³ÉÇ½ÙÁ 

4) Ùáõïáõ³ÉÇ½ÙÁ 

 

 

ÆÝãÇ± ³ñ¹ÛáõÝùáõÙ Ï³ñáÕ ¿ ï»ÕÇ áõÝ»Ý³É Ýáñ ï»ë³ÏÝ»ñÇ ³é³ç³óáõÙ Ý³ËÏÇÝ 

³ñ»³ÉÇ Ý»ñëáõÙ ÝáõÛÝ ï»ë³ÏÇ åáåáõÉÛ³óÇ³Ý»ñÇó.   

 

1) ալոպատրիկ տեսակառաջացման 

2) ÏáÝí»ñ·»ÝóÇ³ÛÇ 

3) Ùá¹ÇýÇÏ³óÇáÝ ÷á÷áË³Ï³ÝáõÃÛ³Ý 

4) սիմպատրիկ տեսակառաջացման 

 

 

Ստորև նկարում ներկայացված է Ammophila arenaria բույսի ոլորված տերևի 

լայնական կտրվածքի էլեկտրոնային մանրադիտակով արված պատկերը։ 

Օգտվելով պատկերից նշիր, թե որ պնդումը ճիշտ չէ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

1) տերևի ներսում կան խորություններ, որոնք շրջապատված են քլորոպլաստներով 

լի մեզոֆիլի բջիջներով  

2) ներքին վերնամաշկի մազիկները նվազեցնում են տերևի մեջ օդի հոսքը  

3) արտաքին (ստորին) վերնամաշկը ունի խիտ կուտիկուլա և հերձանցքներ 

4) բոլոր հերձանցքները գտնվում են ներքին վերնամաշկի վրա 
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Լաբորատորիայում ստացվել են մոր, երեխայի և չորս տղամարդկանց արյունից 

անջատված ԴՆԹ։ Ստացվել են գենոմի պոլիմորֆ հատվածների ԴՆԹ 

ֆրագմենտներ, որոնք այնուհետև անջատվել են գել էլեկտրոֆորեզի մեթոդով։ 

Էլեկտրոֆորեզի արդյունքները բերված են ստորև բերված նկարում։ Որոշեք, թե որ 

նմուշն է պարունակում երեխայի հոր ԴՆԹ-ն: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38  



13 

 

(39-40)  öáñÓ»ñÁ óáõÛó ïí»óÇÝ, áñ Ç-èÜÂ-Ç ÙáÉ»ÏáõÉáõÙ ÝáõÏÉ»áïÇ¹Ý»ñÇ 26%-Á   

               ³¹»ÝÇÝ³ÛÇÝ ¿, 17%-Áª ·áõ³ÝÇÝ³ÛÇÝ, 37%-Áª óÇïá½ÇÝ³ÛÇÝ:  

 

 

¶ïÝ»É ³¹»ÝÇÝ³ÛÇÝ ÝáõÏÉ»áïÇ¹Ç ïáÏáëÁ ¸ÜÂ-Ç ÙáÉ»ÏáõÉÇ ³ÛÝ Ñ³ïí³ÍáõÙ, áñÇó 

ëï³óí»É ¿ ïíÛ³É Ç-èÜÂ-Ý. 
 

1) 23 

2) 27 

3) 32 

4) 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¶ïÝ»É óÇïá½ÇÝ³ÛÇÝ ÝáõÏÉ»áïÇ¹Ç ïáÏáëÁ ¸ÜÂ-Ç ÙáÉ»ÏáõÉÇ ³ÛÝ Ñ³ïí³ÍáõÙ, áñÇó 

ëï³óí»É ¿ ïíÛ³É Ç-èÜÂ-Ý. 
 

 

1)  23 

2) 37 

3) 32 

4) 27 
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Ո՞ր  կառուցվածքային բանաձևը  (նշված է ձախ սյունակում)  որ ածխաջրին  է 

(նշված է աջ սյունակում) համապատասխանում: Նշել 

համապատասխանություններն ըստ հերթականության. 
 

Կառուցվածքային բանաձև                   Ածխաջրեր 

 

A.  

 

 

 

1. α-գլյուկոզ 

2. β-գլյուկոզ 

3. մալթոզ 

4. սախարոզ 

5. α- ֆրուկտոզ 

 

B.  

 

 

 

 

C.  

 

 

 

 

 

D.   

E.  
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à±ñ Ñ³ïÏ³ÝÇßÁ (Ýßí³Í ¿ Ó³Ë Ù³ëáõÙ) µáõÛë»ñÇ á±ñ ¹³ëÇÝ (Ýßí³Í ¿ ³ç Ù³ëáõÙ) ¿ 

³é³í»É µÝáñáß: Üß»É Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÃÛáõÝÝ»ñÝ Áëï Ñ»ñÃ³Ï³ÝáõÃÛ³Ý. 

 

 

 

 

Ո՞ր սպիտակուցին (նշված է աջ սյունակում)  ո՞ր կառուցվածքն (նշված է ձախ 

սյունակում)   է համապատասխանում: Նշել համապատասխանություններն ըստ 

հերթականության. 

 

 

               Կառուցվածք 

 

A. կառուցվածքային սպիտակուց է 

B. բաղկացած է երեք պոլիպեպտիդային շղթաներից 

C. պոլիպեպտիդում գրեթե յուրաքանչյուր 

երրորդ ամինաթթուն գլիցին է 

D. ֆիբրիլյար սպիտակուց է 

E. գլոբուլյար սպիտակուց է 

F. բաղկացած է չորս պոլիպեպտիդային շղթաներից 

G. յուրաքանչյուր պոլիպեպտիդային շղթա 

պարունակում է մեկ հեմ խումբ 

 

        Սպիտակուց 

 

1.  հեմոգլոբին 

2.  կոլագեն 

 

 

 

 

 

 

 

 

42  

Ð³ïÏ³ÝÇß 

                                                                                          

A. å³ß³ñ³ÝÛáõÃ»ñÁ ¿Ý¹áëå»ñÙáõÙ »Ý  

B. ë»ñÙÝ³Ù³ßÏÁ Ñ»ßï ¿ ³Ýç³ïíáõÙ. 

C. ÷Ýç³Ó¨ ³ñÙ³ï³ÛÇÝ Ñ³Ù³Ï³ñ· 

D. Í³ÕÏÇ ³Ý¹³ÙÝ»ñÇ ÃÇíÁ »ñ»ùÇ µ³½Ù³å³ïÇÏÝ ¿ 

E. ³Õ»ÕÝ³çÇÕ ï»ñ¨Ý»ñ 

F. ³é³Ýóù³ÛÇÝ ³ñÙ³ï³ÛÇÝ Ñ³Ù³Ï³ñ· 

G. óáÕáõÝáõÙ Ï³ÙµÇáõÙÇ ß»ñï 

 

¸³ë 

 

1. ÙÇ³ß³ùÇÉ³íáñÝ»ñ 

2. »ñÏß³ùÇÉ³íáñÝ»ñ 
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Ո՞ր գեղձին (նշված է աջ սյունակում)  ո՞ր հորմոնն (նշված է ձախ սյունակում)   է 

համապատասխանում: Նշել համապատասխանություններն ըստ 

հերթականության. 

 

Հորմոն 

 

A. տրիյոդթիրոնին 

B. ադրենալին 

C. ինսուլին 

D. սոմատոտրոպին 

E. գլյուկագոն 

F. նոր ադրենալին 

G. թիրոիդ խթանող հորմոն 

H. լյուտեինիզացնող հորմոն 

 

 Գեղձ 

 

1. վահանաձև գեղձ 

2. ենթաստամոքսային գեղձ 

3. ադենոհիպոֆիզ 

4. մակերիկամներ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ո՞ր հիվանդությունը (նշված է աջ սյունակում)  ո՞ր հատկանիշին (նշված է ձախ 

սյունակում)   է համապատասխանում: Նշել համապատասխանություններն ըստ 

հերթականության.  
 

 

                  Հիվանդություն Հատկանիշ 

 

A. Հանթինգթոնի հիվանդություն  

B. ալբինիզմ 

C. ցիստիկ ֆիբրոզ 

D. Թեա Սաքսի հիվանդություն 

E. ախոնդրոպլազիա 

F. մանգաղաբջջային սակավարյունություն 

G. ֆենիլկետոնուրիա 

 

1. դոմինանտ  

2. ռեցեսիվ 
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Ի՞նչ հաջորդականությամբ են տեղի ունենում պրոցեսները` բակտերիաֆագով  

բակտերիայի վարակման ժամանակ: Նշել ճիշտ հաջորդականությունը.  

 

1. բակտերիաֆագի սպիտակուցների սինթեզ 

2. բջջաթաղանթի <<լուծում>> 

3. նոր բակտերիաֆագերի ձևավորում 

4. բակտերիաֆագի ԴՆԹ-ի սինթեզ 

5. բակտերիայի ոչնչացում 

6. բակտերիաֆագի ԴՆԹ-ի ներարկում բակտերիայի մեջ 

7. պոչային ելունների ամրացում բջջաթաղանթին 

 

 

 

Նշել գլիկոլիզի պրոցեսում ռեակցիաների ճիշտ հաջորդականությունը.  

1. տրիոզֆոսֆատների առաջացում 

2. ֆրուկտոզ բիֆոսֆատի առաջացում 

3. գլյուկոզի ֆոսֆորիլացում ԱԵՖ-ով 

4. տրիոզֆոսֆատից ջրածնի հեռացում և տեղափոխում ՆԱԴ-ի մոլեկուլի 

վրա 

5. պիրուվատի առաջացում 

6. ֆոսֆոգլյուկոզից ֆոսֆոֆրուկտոզի առաջացում 

 

 

 

 

Ինչպիսին է ֆոտոսինթեզի նշված գործընթացների հաջորդականություն։ Նշել 

ճիշտ հաջորդականություն։ 

 

1. քլորոպլաստը լուսավորվում է տեսանելի լույսով 

2. ջրի ֆոտոլիզ 

3. ածխաջրերի առաջացում 

4. քլորոֆիլի մոլեկուլը վերականգնում է էլեկտրոնի կորուստը 

5. մոլեկուլային թթվածնի առաջացում 

6. քլորոֆիլի մոլեկուլի գրգռում  
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ÆÝãåÇëÇ±Ý ¿ ·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñÇ Ñ³çáñ¹³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ Ù³ñ¹áõ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý 

½·³ÛáõÃÛ³Ý Çñ³Ï³Ý³óÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï` ëÏë³Í Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ë³ËïÙ³Ý 

å³ÑÇó: Üß»É ×Çßï Ñ³çáñ¹³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ.  

 

1. Ù³ñÙÝÇ ¹ÇñùÇ í»ñ³Ï³Ý·ÝáõÙ 

2. ÝÛ³ñ¹³ÛÇÝ ³½¹³ÏÇ Ñ³Õáñ¹áõÙ 

3. ÁÝÏ³ÉÇãÝ»ñÇ ·ñ·éáõÙ 

4. Ù³ñÙÝÇ ¹ÇñùÇ ÷á÷áËáõÃÛáõÝ 

5. Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ï»ÝïñáÝáõÙ ï»Õ»Ï³ïíáõÃÛ³Ý í»ñÉáõÍáõÙ 

6. å³ñÏÇÏÝ»ñáõÙ Ïñ³ÛÇÝ µÛáõñ»ÕÝ»ñÇ ß³ñÅáõÙ 

7. ÝÛ³ñ¹³ÛÇÝ ³½¹³ÏÇ ³é³ç³óáõÙ ÁÝÏ³ÉÇãáõÙ 

8. ÙÏ³ÝÇ ÏÍÏáõÙ 

 

 

 

 

 

Ø³ñ¹áõ ûñ·³ÝÇ½ÙáõÙ Ç±Ýã Ñ³çáñ¹³Ï³ÝáõÃÛ³Ùµ ¿ ï»ÕÇ áõÝ»ÝáõÙ ³ñÛ³Ý 

ßñç³Ý³éáõÃÛáõÝÁ` ëÏë³Í Ý»ñùÇÝ ûñ·³ÝÇó` ÉÛ³ñ¹Çó: Üß»É ×Çßï 

Ñ³çáñ¹³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ.  

 

1. Ãáù³ÛÇÝ »ñ³Ï 

2. ³ç ÷áñáù 

3. Ãáù³ÛÇÝ ½³ñÏ»ñ³Ï 

4. ³áñï³ 

5. Ó³Ë ÷áñáù 

6. ÉÛ³ñ¹Ç »ñ³Ï 

7. ³ç Ý³Ë³ëÇñï 

 

 

 

 

Ի±նչ հաջորդականությամբ են տեղի ունենում պրոցեսները ծաղկավոր բույսերի 

սեռական բազմացման ժամանակ: Նշել ճիշտ հերթականությունը.  

 

1. սերմի առաջացում 

2. սերմնաբջջի և ձվաբջջի միաձուլում 

3. միկրոսպորի առաջացում 

4. փոշեխողովակի ներթափանցում սերմնասկզբնակ 

5. փոշոտում 

6. փոշեխողովակի առաջացում 
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Նշել բոլոր ճիշտ պնդումները. 

1. խմորասնկերը բազմանում են անսեռ եղանակով՝ բողբոջմամբ   

2. կռճիկային ձկները չունեն ծնոտներ, ունեն խռիկային կափարիչներ, չունեն 

լողափամփուշտ  

3. պոլիպ հիդրան ունի արտազատական և շնչառական օրգաններ, որոնցով 

հեռացնում է ազոտ պարունակող նյութերը  

4. ֆլոեմը փոխադրող հյուսվածք է, կազմված է կենդանի բջիջներից, որոնք 

տեղափոխում են բույսի սինթեզած օրգանական նյութերը  

5. քսիլեմը կազմված է գլանաձև խոռոչներով կենդանի բջիջներից, որոնք ջուրն ու 

հանքային նյութերը տեղափոխում են դեպի բույսի ցողուն և տերևներ  

6. հոդվածոտանիների մարմինը պատված է էկզոկմախքով  

7. փշամորթներին բնորոշ է ամբուլակրալ համակարգը  

 

 

Նշել մարդու օրգանիզմի վերաբերյալ բոլոր ճիշտ պնդումները. 

1. հիստամինի արտազատումը բերում է արյունատար անոթների նեղացմանը  

2. ասպիրինը և իբուպրոֆենը ճնշելով պրոստագլանդինների արտադրությունը 

թուլացնում են ցավը  

3. ներքին բնածին պաշտպանությանը մասնակցում են ֆագոցիտող և բնական 

քիլլեր բջիջները   

4. վիրուսով վարակված բջիջներն արտադրում են ինտերֆերոններ, որոնք կապվում 

են մոտակա չվարակված բջիջների պլազմային թաղանթի ընկալիչներին  

5. մարդու մարմնի երկրորդ պաշտպանական գիծը դա ձեռքբերովի իմունիտետն է   

6. մոնոկլոնալ հակամարմիններն առաջանում են տարբեր բջիջներից և արտադրում 

են տարբեր հակամարմիններին բնորոշ հակածիններ  

 

 

Նշել բոլոր ճիշտ պնդումները. 

 

1. ամիլոզն առաջանում է β-գլյուկոզի մոլեկուլներից կոնդենսացման միջոցով  

2. նատրիում-կալիումական պոմպը սպիտակուց է, որը ներդրված է 

բջջաթաղանթում  

3. կոնվերգենցիայի հետևանքով առաջացած նմանությունները կոչվում են հոմոլոգ  

4. միտոքոնդրիումների արտաքին թաղանթը հարթ է, իսկ ներքին թաղանթը 

առաջացնում է կատարներ  

5. քլորոպլաստների ստրոման պարունակում է Կալվինի ցիկլի ֆերմենտներ, 

շաքարներ, օրգանական թթուներ  

6. հակամարմնի յուրաքանչյուր մոլեկուլ կազմված է երկու պոլիպեպտիդային 

շղթաներից  

7. դիսրուպտիվ ընտրությունը տեղաշարժում է պոպուլյացիայի ընդհանուր կազմը՝ 

ընտրելով ծայրահեղ ֆենոտիպերից մեկը 
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Նշել մարդու օրգանիզմի վերաբերյալ բոլոր սխալ պնդումները. 
 

1. Ãáù»ñÁ å³ïí³Í »Ý Ñ³ñÃ ÙÏ³Ý³ÛÇÝ ÑÛáõëí³ÍùÇ ÙÇ³ß»ñï Ã³Õ³ÝÃáí, áñÁ 

Ýå³ëïáõÙ ¿ Ãáù»ñÇ ÏÍÏÙ³ÝÁ ¨ ÁÝ¹³ñÓ³ÏÙ³ÝÁ  

2. Ã³ñÃÇã³íáñ Ù³ñÙÝÇ ÙÏ³ÝÝ»ñÁ ÷áËáõÙ »Ý ³ÏÝ³µÛáõñ»ÕÇ ÏáñáõÃÛáõÝÁ 

3. Ù³ñ¹áõ ÏñÍù³í³Ý¹³ÏáõÙ ÏáÕáëÏñ»ñÁ ÏÇë³ß³ñÅáõÝ ÙÇ³ó³Í »Ý ÏñÍáëÏñÇÝ 

4. Ù³ñ¹áõ ÉëáÕ³Ï³Ý í»ñÉáõÍÇãÇ µ³ÅÇÝÝ»ñÝ »Ýª ³ñï³ùÇÝ ³Ï³ÝçÁ, ·ÉËáõÕ»ÕÇ 

ÏÇë³·Ý¹»ñÇ ùáõÝù³ÛÇÝ µÉÃáõÙ ·ïÝíáÕ ÉëáÕ³Ï³Ý Ï»ÝïñáÝÁ, Ý»ñùÇÝ ³Ï³ÝçÇ 

ÏÇë³µáÉáñ ËáÕáí³ÏÝ»ñÁ 

5. áÕÝáõÕ»ÕÁ ·ïÝíáõÙ ¿ áÕÝ³ß³ñ³ÛÇÝ ËáÕáí³ÏáõÙ 

6. ýÇµñÇÝá·»ÝÁ Ï³ï³ÉÇ½áõÙ ¿ ÃñáÙµÇÝÇ í»ñ³ÍáõÙÁ ÃñáÙµÇ   

7. Ëáë»ÉÇë Ó³ÛÝ³ËáñßÁ É³ÛÝ³ÝáõÙ ¿, Éé»ÉÇë` Ý»Õ³ÝáõÙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Նշել բոլոր սխալ պնդումները. 

 

1. աբիոտիկ գործոնները շրջակա միջավայրի կենդանի բաղադրիչներն են և 

ներառում են ֆիզիկական և քիմիական գործոնները  

2. պոպուլյացիայի էքսպոնենցիալ աճը բացատրում է պոպուլյացիայի աճը 

իդեալական միջավայրում  

3. պոպուլյացիայի լոգիստիկ աճի դեպքում աճի արագությունը աճում է, երբ 

պոպուլյացիայի չափը մոտենում է տարողունակությանը  

4. բջջային շնչառությունը ածխաթթու գազը հեռացնում է մթնոլորտից և ընդգրկում 

օրգանական միացությունների սինթեզում  

5. պոպուլյացիայի աճի լոգիստիկ մոդելում պոպուլյացիայի աճող խտությունը 

նվազեցնում է յուրաքանչյուր առանձնյակի համար մատչելի ռեսուրսների 

քանակությունը  

6. պոպուլյացիայի խտությունը պոպուլյացիայի աճը սահմանափակող գործոն է  
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Նշել բոլոր սխալ պնդումները. 

 

1. հիպերխոլեստերինեմիան, որը բնութագրվում է արյան մեջ խոլեստերինի 

վտանգավոր բարձր մակարդակով առաջանում է դոմինանտ H  ալելով   

2. պլեոտրոպիայի ժամանակ յուրաքանչյուր գեն որոշում է միայն մեկ ժառանգական 

հատկանիշ   

3. ÉñÇí ¹áÙÇÝ³ÝïáõÃÛ³Ý ¹»åùáõÙ »ñÏÑ»ï»ñá½Ç·áï ½áõÛ·»ñÇ Ë³ã³ë»ñáõÙÇó 

ëï³óí³Í ë»ñÝ¹áõÙ ×»Õù³íáñáõÙÝ Áëï ý»ÝáïÇåÇ 1:2:1 Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛ³Ùµ ¿  

4. ¶.Ø»Ý¹»ÉÇ Ï³ï³ñ³Í ÷áñÓ»ñáõÙ մանուշակագույն ¨ սպիտակ ծաղիկներ 

áõÝ»óáÕ áÉáéներÇ խաչասերման արդյունքում F1 սերնդի բոլոր բույսերն ունեին 

մանուշակագույն ծաղիկներ  

5. ¹áÙÇÝ³Ýï ý»ÝáïÇå áõÝ»óáÕ ³é³ÝÓÝÛ³ÏÇ ·»ÝáïÇåÁ Ï³ñ»ÉÇ ¿ áñáß»É é»ó»ëÇí 

ý»ÝáïÇå áõÝ»óáÕ ³é³ÝÓÝÛ³ÏÇ Ñ»ï Ë³ã³ë»ñÙ³Ý ÙÇçáóáí   

6. միտոզի թելոֆազում քրոմոսոմներն ապապարուրվում են, ձևավորվում է 

կորիզաթաղանթը  

 

 

 

 

Ունենք չորս փորձանոթ։ Առաջին փորձանոթի մեջ լցված է գլյուկոզ, 2-րդ 

փորձանոթի  մեջ մալթոզ, 3-րդ և 4-րդ փորձանոթների մեջ՝ սախարոզ։ 1,2,3 

փորձանոթների մեջ ավելացրել են Բենեդիկտի ռեակտիվ և տաքացրել են: 4-րդ 

փորձանոթի լուծույթը տաքացրել են աղաթթվի հետ, չեզոքացրել նատրիումի 

հիդրօքսիդով և ավելացրել Բենեդիկտի ռեակտիվ։ Նշել, բոլոր փորձանոթների 

համարները, որոնցում կառաջանա կարմիր-աղյուսագույն նստվածք։     
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(59-60)  ´³Ïï»ñÇ³ÛÇ ½³Ý·í³ÍÁ 4,008 . 10-12 · ¿: êåÇï³ÏáõóÝ»ñÁ Ï³½ÙáõÙ »Ý µççÇ 

½³Ý·í³ÍÇ 22%-Á:    

 

àñù³±Ý ëåÇï³ÏáõóÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñ Ï³Ý µ³Ïï»ñÇ³ÛáõÙ, »Ã» ¹ñ³Ýó ÙÇçÇÝ 

ÙáÉ»ÏáõÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÁ 50000 ¹³ÉïáÝ ¿: Ð³ßíÇ ³éÝ»É, áñ 1 ¹³ÉïáÝÁ 

1,67 . 10-24 · ¿: ä³ï³ëË³ÝÁ µ³Å³Ý»É 1000-Ç:      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ø³ÝÇ± Ñ³½³ñ ¹³ÉïáÝ ¿ µ³Ïï»ñÇ³ÛÇ ëåÇï³ÏáõóÁ Ïá¹³íáñáÕ ·»ÝÇ  ½³Ý·í³ÍÁ: 

ÀÝ¹áõÝ»É, áñ Ù»Ï ÝáõÏÉ»áïÇ¹Ç ÙÇçÇÝ ÙáÉ»ÏáõÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÁ 310 ¹³ÉïáÝ ¿, ÇëÏ Ù»Ï 

³ÙÇÝ³ÃÃí³ÛÇÝ ÙÝ³óáñ¹Ç ÙÇçÇÝ ÙáÉ»ÏáõÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÁ` 100 ¹³ÉïáÝ: 
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(61-63)  Þ³·³Ý³Ï³·áõÛÝ ³ãù»ñáí, ³ñÛ³Ý »ñÏñáñ¹ ËÙµáí, áõÕÇÕ Ù³½»ñáí ïÕ³Ù³ñ¹Ý 

³ÙáõëÝ³ó³í »ñÏÝ³·áõÛÝ ³ãù»ñáí, ³ñÛ³Ý »ññáñ¹ ËÙµáí, ³ÉÇù³Ó¨ Ù³½»ñáí ÏÝáç 

Ñ»ï: ²Û¹ ÁÝï³ÝÇùáõÙ ÍÝí»ó »ñÏÝ³·áõÛÝ ³ãù»ñáí, ³ñÛ³Ý ³é³çÇÝ ËÙµáí, áõÕÇÕ 

Ù³½»ñáí »ñ»Ë³: Üßí³Í Ñ³ïÏ³ÝÇßÝ»ñÁ å³ÛÙ³Ý³íáñáÕ ·»Ý»ñÁ ßÕÃ³Û³Ïóí³Í 

ã»Ý ¨ ³ÉÇù³Ó¨ Ù³½»ñÁ ëï³óíáõÙ »Ý áñå»ë ÙÇç³ÝÏÛ³É Ñ³ïÏ³ÝÇß, »ñµ ÍÝáÕÝ»ñÇó 

Ù»ÏÝ áõÝÇ ·³Ý·áõñ Ù³½»ñ, ÙÛáõëÁ` áõÕÇÕ:  

 

¶ïÝ»É ·³Ý·áõñ Ù³½»ñáí »ñ»Ë³ ÍÝí»Éáõ Ñ³í³Ý³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ (%-áí): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

àñáß»É ³Û¹ ÁÝï³ÝÇùáõÙ ß³·³Ý³Ï³·áõÛÝ ³ãù»ñáí, ³ñÛ³Ý »ñÏñáñ¹ ËÙµáí  

¨ ³ÉÇù³Ó¨ Ù³½»ñáí »ñ»Ë³ ÍÝí»Éáõ Ñ³í³Ý³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ (%-áí): 

ä³ï³ëË³ÝÁ µ³½Ù³å³ïÏ»É 100-áí: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÀÝ¹³Ù»ÝÁ ù³ÝÇ± ï»ë³ÏÇ ·»ÝáïÇåáí »ñ»Ë³Ý»ñ Ï³ñáÕ »Ý ÍÝí»É ïíÛ³É 

ÁÝï³ÝÇùáõÙ, »Ã» Ýßí³Í Ñ³ïÏ³ÝÇßÝ»ñÁ å³ÛÙ³Ý³íáñáÕ ·»Ý»ñÁ ·ïÝíáõÙ »Ý  

ÑáÙáÉá· ùñáÙáëáÙÝ»ñÇ ï³ñµ»ñ ½áõÛ·»ñáõÙ: 
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(64-65)  Օրվա ընթացքում ֆիզիկական աշխատանք կատարելիս մարդու օրգանիզմում 

յուրացվել է 864 լ O2: Ֆիզիկական աշխատանք կատարելիս մարդու շնչառական 

շարժումներն արագացել են 2 անգամ, շնչառական օդի ծավալը մեծացել է 1,6 

անգամ, սրտի կծկումների հաճախականությունն աճել է 2, իսկ մեկ կծկման 

ժամանակ փորոքից արտամղվող արյան ծավալը` 1,2 անգամ: Ընդունել, որ 

հարաբերական հանգստի վիճակում մարդը 1 րոպեում արթուն ժամանակ 

կատարում է 20 շնչառական շարժում, սրտի բոլորաշրջանի տևողությունը 0,8 

վրկ. է և մեկ կծկման ժամանակ փորոքից արտամղվում է 65 մլ արյուն:  

 

Քանի± ժամ է տևել ծանր ֆիզիկական աշխատանքը:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Մեկ օրվա ընթացքում քանի± լիտր արյուն են արտամղել փորոքները:   
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Ø³ñ·³·»ïÇÝÁ Ù»Ï ï³ñí³ ÁÝÃ³óùáõÙ ëï³ó»É ¿ 5Ē 1010 Ïæ/Ñ³ ³ñ»·³ÏÝ³ÛÇÝ   

×³é³·³ÛÃÙ³Ý ¿Ý»ñ·Ç³: Ø³ñ·³·»ïÝÇ Ù»Ï Ñ»Ïï³ñÇ íñ³ Ù»Ï ï³ñí³ ÁÝÃ³óùáõÙ  

   ³×áõÙ ¿ 12000 Ï· Ëáï: ø³ÝÇ± Ïæ ¿Ý»ñ·Ç³ ¿ Ïáõï³ÏíáõÙ 1 · ³é³çÝ³ÛÇÝ   

   Ï»Ýë³½³Ý·í³ÍáõÙ, »Ã» ýáïáëÇÝÃ»½Ç û·ï³Ï³ñ ·áñÍáÕáõÃÛ³Ý ·áñÍ³ÏÇóÁ 0,6 % ¿:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Կարճաոտության դոմինանտ գենը հավերի մոտ միաժամանակ առաջացնում է 

կտուցի կարճացում: Հոմոզիգոտ ճտերը կտուցի թերզարգացման պատճառով 

չեն կարողանում ծակել կճեպը և սատկում են ձվից դուրս չեկած: Կարճաոտ 

հավերի ցեղը բուծող ինկուբատորում ստացվել է 2700 ճուտ: Դրանցից քանի՞սը 

կլինի երկարաոտ:  
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Ալբինիզմը ժառանգվում է որպես աուտոսոմային ռեցեսիվ հատկանիշ: 

Հիվանդությունը հանդիպում է 1:10000 հաճախականությամբ: Գտնել 

պոպուլյացիայում հետերոզիգոտ առանձնյակների տոկոսը: Պատասխանը 

բազմապատկել 100-ով:   
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Ø³ñ¹áõ ûñ·³ÝÇ½ÙÇ Ï³éáõóí³ÍùÇÝ Ï³Ù ³ÛÝï»Õ Çñ³Ï³Ý³óíáÕ ·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñÇÝ 

í»ñ³µ»ñáÕ ïñí³Í 6 åÝ¹áõÙÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÇ Ñ³Ù³ñ ÁÝïñ»É §ÖÇßï ¿¦, §êË³É ¿¦, 

§â·Çï»Ù¦ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇó Ù»ÏÁ.  

 

1. å»åëÇÝÁ ¨ ³ÙÇÉ³½Á ·áñÍáõÙ »Ý ÃÃí³ÛÇÝ ÙÇç³í³ÛñáõÙ, ÇëÏ ïñÇåëÇÝÁª 

ÑÇÙÝ³ÛÇÝ 

2. ëï³Ùáùë³ÑÛáõÃÇ ³Õ³ÃÃáõÝ ×»ÕùáõÙ ¿ ëåÇï³ÏáõóÝ»ñÁ ÙÇÝã¨ ÙáÝáÙ»ñÝ»ñ  

3. Ù³ñ¹Ý áõÝÇ 12 ÷áùñ ³ÕáñÇùÝ»ñ  

4. ÏÉÉáõÙÁ å³ßïå³Ý³Ï³Ý é»ýÉ»ùë ¿, áñÇ ³ñ¹ÛáõÝùáõÙ ÏերակրափողÇ ÙáõïùÁ 

÷³ÏíáõÙ ¿ Ù³ÏÏáÏáñ¹áí  

5. µ³ñ³Ï ³ÕÇÇó Ñ³ëï ³ÕÇ ³ÝóÙ³Ý ï»ÕáõÙ ·ïÝíáõÙ ¿ ÏáõÛñ ³ÕÇÝ 

6. ÉÛ³ñ¹Á Ù³ëÝ³ÏóáõÙ ¿ ³ñÛ³Ý Ù»ç ·ÉÛáõÏá½Ç Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý Ï³ÛáõÝ ËïáõÃÛ³Ý 

å³Ñå³ÝÙ³ÝÁ 

 

 

 

îñí³Í 6 åÝ¹áõÙÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÇ Ñ³Ù³ñ ÁÝïñ»É §ÖÇßï ¿¦, §êË³É ¿¦, 

§â·Çï»Ù¦ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇó Ù»ÏÁ. 
 

1. ռեստրիկցիոն ֆերմենտը կտրում է ԴՆԹ-ի շղթաները առաջացնելով ԴՆԹ-ի 

կտորներ, որոնք կոչվում են ռեստրիկցիոն հատվածներ   

2. պոլիմերազային շղթայական ռեակցիան մի մեթոդ է, որի միջոցով ԴՆԹ-ի 

որոշակի հատված կարող է ընտրվել և արագ կրկնապատկվել 

3. կարճ տանդեմային կրկնությունների վերլուծությունը ԴՆԹ պրոֆիլավորման 

մեթոդ է, որը համեմատում է կարճ տանդեմային կրկնությունների հատվածների 

երկարությունները գենոմի որոշակի հատվածներում      

4. լիգազ ֆերմենտը կտրում է ԴՆԹ-ի շղթաները առաջացնելով ԴՆԹ-ի 

հատվածներ  

5. հումուլինը գենետիկորեն մոդիֆիկացված բակտերիայից արտադրված մարդու 

ինսուլինն է  

6. էրիթրոպոետինը ճնշում է էրիթրոցիտների արտադրությունը 
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